

海南日报

H A I N A N R I B A O

丙申年二月十七 廿七清明 2016年3月 | 25 | 星期五 国内统一刊号CN46-0001 / 今日AB二叠24版
1950年5月7日创刊/ 海南日报社出版/ 第21718号

南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

李克强会见博鳌亚洲论坛理事会成员

新华社海南博鳌3月24日电 (记者宋振远 潘洁)国务院总理李克强24日下午在海南博鳌会见博鳌亚洲论坛理事长福田康夫和理事会部分成员。

李克强表示,亚洲是世界人口最多的大洲,也是文明多样性比较明显的地区。长期以来,亚洲各国相互尊重、平等相待,求同存异。中国和地区的国家的发展正是得益于本地区和谐、和平的发展环境。各国应在对话和讨论中增进理解,形成共识,有了共识才有和谐,有了和谐才有更为良好的发展环境。

李克强指出,当前世界经济正在发生新变化,孕育着新的产业革命。我们的发展需要活力,亚洲文明多样性和包容性可以在凝聚共识中迸发出新的火花。博鳌亚洲论坛为各国敞开心扉、展开讨论提供了平台。希望论坛继续发挥思想引领作用,助力亚洲各国优势互补,齐心协力在创新和产业革命中走在前列。

李克强强调,中国改革开放三十多年来,取得了巨大发展成就。但中国仍然是最大的发展中国家,全面实现现代化还有很长的路要走。中国是改革开放的受益者,对外开放的大门会越开越大。我们愿意吸收亚洲各国的智慧,同世界各国加强合作,坚持在开放中实现发展繁荣。

福田康夫以及法国前总理拉法兰、新加坡前总理吴作栋等理事会成员表示,李总理在本次博鳌亚洲论坛年会上的主旨演讲清晰有力,有助于增进外界对中国经济前景的信心。相信中国经济将保持增长,为世界经济持续注入动力。

杨晶、周小川以及博鳌亚洲论坛副理事长曾培炎参加会见。

博鳌亚洲论坛2016年年会开幕

李克强出席开幕式并发表主旨演讲



3月24日,国务院总理李克强出席博鳌亚洲论坛2016年年会开幕式,并发表题为《共绘充满活力的亚洲新愿景》的主旨演讲。这是开幕式前,李克强与出席年会的各国领导人合影。

新华社记者 李涛 摄

新华社海南博鳌3月24日电 (记者郝亚琳 陈二厚 宋振远)国务院总理李克强24日上午出席博鳌亚洲论坛2016年年会开幕式,并发表题为《共绘充满活力的亚洲新愿景》的主旨演讲。来自亚洲、欧洲、大洋洲等62个国家的2100多位政界、工商界的代表和智库学者参加开幕式。

李克强在演讲中指出,当前,世界经济仍处在深度调整之中,发达经济体复苏低迷,新兴经济体走势分化,亚洲不少国家也面临较大困难。去年习近平主席在博鳌亚洲论坛年会上提出了迈向命运共同体、开

创亚洲新未来的重要倡议。李克强就亚洲国家携手应对挑战提出几点看法:一是共同维护和平稳定。坚持睦邻友好、平等相待、和平共处,努力求同存异、聚同化异,夯实地区和平稳定的基石。二是共同推动经济增长。激发内生动力和活力,加强宏观政策协调,反对贸易保护主义,采取更多的增长友好型政策,避免一些国家政策调整产生外溢效应。三是共同深化融合发展。对接“一带一路”倡议与地区发展战略,支持互联互通和国际产能合作。四是共同促进开放包容。用好各类交流对话平台,拓

展和深化人文交流,不断增强亚洲的凝聚力。五是共同激发创新活力。发挥人力资源这个亚洲最突出的优势,打造高素质劳动力大军和创新大军,使地区国家走上创新驱动发展、升级带动增长之路。

李克强阐述了中国经济形势。他说,当前世界经济不稳定不确定因素增多带来不利影响,国内深层次结构性矛盾凸显,中国经济正处在转型升级的关键时期,阵痛不可避免。但从整体看,经济运行仍保持在合理区间,并出现新的积极变化;从走势看,产业升级步伐加快,消费和服务业成为

拉动经济的主要力量;从长远看,中国内需有空间、发展有韧性、创新有手段,长期向好的基本面不会改变。我们既要坚定信心,又不回避困难。要按照创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,适应经济发展新常态,坚持发展第一要务,在适度扩大总需求的同时,加快推进结构性改革尤其是供给侧结构性改革,保持中高速增长,迈向中高端水平。

李克强指出,面对当前形势,我们有足够的政策工具可以稳定经济运行和防范各类风险,今年要继续用市场化办法发行和

使用专项建设基金。我们还要打造促进发展的持久动力。动力来自改革开放,我们将继续深化简政放权、放管结合、优化服务和财税金融体制等重点领域改革,全面推进营改增,推出按市场化方式的债转股。提高对外开放水平,今年将择机推出“深港通”。动力来自调整结构。大力实施《中国制造2025》,提高实体经济竞争力;要积极发展新经济,大力培育新动能,改造提升传统动能,形成促进发展的“双引擎”。动力来自改善民生。要织密织牢就业、教育、医疗、养老、住房五大民生保障“安全网”。动

力还来自亿万人民的活力和创造力,这将汇聚成无可比拟的发展力量,助推中国经济闯过各种难关,跃上新的台阶。

开幕式上,博鳌亚洲论坛理事长福田康夫致欢迎辞。柬埔寨首相洪森、老挝总理通伦、立陶宛总理布特克维丘斯、尼泊尔总理奥利、泰国总理巴育、印尼副总统卡拉、缅甸副总统赛茂康、哈萨克斯坦第一副总理萨金塔耶夫、韩国副总理柳一镐、俄罗斯副总理德沃尔科维奇、越南副总理范平明先后致辞。

杨晶、周小川出席开幕式。

共绘充满活力的亚洲新愿景

——在博鳌亚洲论坛2016年年会开幕式上的演讲

中华人民共和国国务院总理 李克强

(2016年3月24日,海南博鳌)



国务院总理李克强出席博鳌亚洲论坛2016年年会开幕式并发表主旨演讲。

新华社记者 饶爱民 摄

尊敬的各位嘉宾,女士们,先生们,朋友们:

很高兴同新老朋友再次相聚博鳌亚洲论坛年会。我谨代表中国政府,对本次年会召开表示热烈祝贺!对远道而来的嘉宾表示诚挚欢迎!

就在两天前,比利时发生了严重恐怖袭击事件。米歇尔首相原本计划出席今天的论坛并致辞。我们对遇难者家属表示深切哀悼。中国坚决反对一切形式的恐怖主义。

今天的博鳌春和景明、波澜不惊,但放眼全球经济,却是乍暖还寒、暗流涌动。各位政府首脑、商界领袖、智库和媒体精英云集博鳌,期待大家发表真知灼见,共绘充满活力的亚洲新愿景。

时至今日,距离国际金融危机爆发已近8年,但其深层次影响尚未消除,世界经济仍处在深度调整之中,发达经济体复苏低迷,新兴经济体走势分化;全球贸易继续显现下降态势,国际大宗商品价格和金融市场波动不定,地缘政治风险上升,不稳定不确定因素有增无减。亚洲发展不足、不平衡的问题依然突出,不少国家目前又面临出口下滑、债务规模扩大、经济下行等问题,甚至一度出现货币大幅贬值和资本加速外流等现象。有人认为,亚洲经济正处于近年来比较困难的时期。

尽管形势不容乐观,但信心不可动

摇。历经两次金融危机洗礼的亚洲已今非昔比。大多数国家在壮大实体经济、抵御金融风险方面积累了成功经验,地区合作也取得丰硕成果。去年亚洲经济增长仍然快于全球,总量占世界的比重还有提升,贸易规模占世界贸易的1/3左右,仍是全球最具发展潜力的地区。

去年,中国国家主席习近平在博鳌亚洲论坛年会上提出了迈向命运共同体、开创亚洲新未来的重要倡议。本届

论坛年会主题是“亚洲新未来:新活力与新愿景”,我们就是要打造发展和合作的共同体。亚洲是世界和平发展的重要力量,是世界经济增长的重要引擎,也是世界文明进步的重要推动者。亚洲各国坚定信心,团结协作,就一定能克服困难,迎来光明的前景。在此,我愿提出几点看法,与在座各位交流。

一是共同维护和平稳定。饮水思源。

下转A02版▶

李克强会见萧万长一行

新华社海南博鳌3月24日电 (记者郝亚琳 赵博)中共中央政治局常委、国务院总理李克强24日下午在海南博鳌会见前来出席博鳌亚洲论坛2016年年会的台湾两岸共同市场基金会荣誉董事长萧万长一行。

李克强表示,我们对台大政方针是明确、一贯的,不会因台湾政局变化而改变。我们将坚持“九二共识”政治基础,以确保两岸关系的和平发展。本着“两岸一家亲”的理念,推进各领域交流合作。我们愿意首先同台湾同胞分享大陆发展机遇,以实现两岸优势互补、互利共赢。李克强强调,“台独”没有前途,两岸同胞的血脉关系是割不断的。

李克强指出,推进两岸关系和平发展的关键在于维护共同政治基础。当前,两岸关系处于重要节点。承认“九二共识”,认同两岸同属一中,一切就都好商量。我们还是要继续走和平发展道路、共同开创美好前景,而不是相反。

李克强表示,大陆经济转型升级将给台湾企业带来重大发展机遇,给两岸经济合作创造更大利益。台湾企业有自己的独特优势,应该把握住这一难得机遇。希望在两岸关系和平发展进程中,加强宏观政策对话,尤其是产业政策协调,促进创新合作,充分发挥好两岸企业家峰会等平台作用,积极推动建立优势互补的产业合作机制,为两岸经济合作与共同发展提供新动能。

李克强强调,两岸关系和平发展成果由大家共同享有,也需要大家来共同维护。两岸工商界人士是两岸交流的参与者、推动者,也是最大的受益者,对和平之可贵、发展之重要有着更切身的感受。在当前形势下,大家要坚定维护两岸关系和平发展的政治基础,维护两岸关系和平发展大局,同时努力深化两岸经济交流合作,扩大两岸同胞的受益面和获得感,为使两岸同胞过上更美好的生活做出贡献。

萧万长表示,期盼两岸在过去8年和平发展的基础上,继续推动两岸经济合作,为民族复兴大业做出贡献。

中共中央书记处书记、国务委员杨晶等参加会见。

李克强同出席博鳌亚洲论坛2016年年会的工商、金融、智库、媒体界人士举行对话会

改革是中国发展的根本动力

新华社海南博鳌3月24日电 (记者郝亚琳 宋振远)国务院总理李克强24日下午同出席博鳌亚洲论坛2016年年会的中外工商、金融、智库、媒体界人士举行对话会。各界知名人士150余人出席。

如何看待现行国际体系等角度谈了自己的观点。李克强一一回应了他们提出的问题。

李克强表示,改革是中国发展的根本动力。中国政府将坚定不移地推进改革,积极推动各种所有制企业的发展,营造公平竞争的市场环境,其中包括让国有企业瘦身健体,在市场竞争中提高竞争力;也包括对民营和外资企业放宽市场准入。但放权不是放任,对于侵犯知识产权、假冒伪劣,特别是侵害人民群众健康安全的事情,要坚决依法管好、管住。最近中国一些地方发

生非法疫苗案。我们已经严令彻查,对违法犯罪行为坚决依法惩处,对相关责任人进行严肃处理。这实际上也是给诚信、守法经营的企业公平竞争的机会。是改革就会触动利益,但只要是有利于提升人民福祉的事情,我们不会犹豫,将以壮士断腕的决心去推进,而且言必信、行必果。

李克强指出,当前中国经济正处于新旧动能转换的关口。我们选准了方向,就不会改变,通过实施创新驱动发展战略,推动大众创业万众创新,培育经济新增长新动能。

下转A02版▶